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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
      Социально-экономические изменения в жизни общества активизировали процессы   реформы специального образования в России. Сегодня коррекционная школа ставит перед учителем  три основные задачи:
-дать ученикам знания, умения и навыки по общеобразовательным предметам и по труду;

-воспитать в них положительные личностные качества – честность, правдивость, доброжелательность к окружающим, любовь и уважение к труду;

корригировать имеющиеся у них дефекты и таким образом подготовить их к социальной адаптации.

      Все эти задачи решаются комплексно, постоянно на всех уроках и во внеурочное время, изменяются только акценты в зависимости от основных целей.

Для успешной работы с учащимися с нарушением интеллекта учителю важны знания того предмета, который он преподаёт, владения методикой обучения, умение установить и поддержать контакт со школьниками, владение сведениями о детях определенной возрастной группы. И вместе с тем этого недостаточно. Учитель коррекционной школы имеет дело с определенной категорией аномальных детей, учениками, которые по особенностям психической деятельности существенно отличаются от своих нормально развивающихся сверстников. Знания этих особенностей необходимо для эффективной работы, для понимания причин обуславливающих успехи и неудачи обучения и воспитания для адекватных способов и приемов психологического воздействия, то есть для того, чтобы в наибольшей мере помочь ученикам продвинуть их в плане общего развития.
    Работая в коррекционной школе, я столкнулась с проблемой низкой мотивации обучения и низким уровнем познавательной активности у учащихся.

Отсутствие у школьников естественной потребности и необходимости пользоваться изучаемым языком в коммуникативных целях создает большие трудности, как для учителя, так и для них самих. Потребность может возникнуть только при условии такой организации учебной деятельности учащихся, которая способна вызывать высокую мотивацию, обеспечивающую не только их активность на уроке, но и сохраняющую свою действенную силу и во внеурочное время.

      Поэтому мне необходимо было найти такие формы и методы работы, которые бы позволили максимально активизировать познавательный интерес, учебную мотивацию учащихся с нарушением интеллекта, а следовательно и повысить качественное усвоение программного материала по  предмету русский язык, чтение и развитие речи

   При работе с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья, применяются особые коррекционно-развивающие технологии, позволяющие добиваться положительной динамики в обучении. Грамотное сочетание традиционных и информационных технологий обеспечивает развитие у обучающихся познавательной активности, творческих способностей, школьной мотивации в учебном процессе.
      Традиционные технологии обучения в коррекционной работе являются основными. Они основаны на постоянном эмоциональном взаимодействии педагога и учащихся. Я считаю, что одним из путей модернизации традиционных технологий является введение в них элементов развивающего обучения и интеграции информационных и развивающих методов  и форм обучения.

      Считаю, что использование современных образовательных технологий обеспечивает гибкость образовательного процесса, повышает познавательный интерес учащихся, способствует коррекции их недостатков развития, творческой активности.

      Благодаря внедрению в образовательный процесс современных технологий обучения  дети с ОВЗ имеют большой шанс приобрести необходимые умения и навыки для дальнейшей жизни и успешной адаптации в обществе, повысить уровень мотивации к обучению.

      В своей педагогической практике использую следующие инновационные образовательные технологии:

- игровые технологии

-информационно - коммуникативные технологии

- здоровьесберегающие технологии

-метод проектов

   Сегодня мне бы хотелось поделиться с вами, как при работе с детьми с умственной отсталостью использовать  элементы проектной деятельности.
Использование элементов  проектной деятельности на уроках русского языка и развития речи открывает значительные возможности для повышения качества обучения, позволяет обучать детей самостоятельной деятельности, повышает мотивацию к обучению. 
      Существует заблуждение о неэффективности использования метода проектов на уроках в коррекционной школе. Конечно, проекты представленные учениками с уо не такие грандиозные, информационно насыщенные и т.п. как у учеников обычных школ, но даже они могут считаться проектами.
Использование метода проекта в специальной (коррекционной) школе имеет свои специфические особенности и подходы к организации, и прежде всего, ориентирован на психофизические возможности учащихся с недостатками интеллекта и на коллективную деятельность. Эта педагогическая технология, не заменяет традиционную систему, а органично дополняет и расширяет ее. Проект ценен тем, что в ходе его выполнения школьники учатся самостоятельно приобретать знания, получают опыт познавательной и учебной деятельности. Поэтому все этапы подготовки и планирования учащиеся осуществляют совместно с учителем. На основе предложенного материала я  с детьми формулирую тему, цели проекта, основные направления деятельности, формы представления отчета, определяем состав групп, распределяем обязанности между её членами, планируем ход дальнейшей реализации проекта. Последующая работа выполняется ребятами самостоятельно, но обязательно под моим руководством, а отчет о проделанной работе представляется на уроке.
          Проектная деятельность учащихся предполагает обязательное наличие продукта деятельности. Продуктами проектной деятельности на уроках письма и развития речи могут быть: загадки, стихи, сочинения, сказки, рассказы и др. Выполнив значимую проектную работу, например, по сочинению стихотворений, учащиеся готовятся к презентации. Выполняют рисунки, отражающие тему и содержание стихотворения, готовятся к выразительному чтению текста работы. Презентация результата работы является важным этапом проекта. Обычно презентация проходит на уроках. Однако значимые работы  презентуются учащимися перед гостями на открытых уроках.
  Возможно проведение презентаций перед большим количеством людей на школьных праздниках и мероприятиях. Подготовка к презентации проходит под руководством учителя. Заключительным этапом проектной работы является рефлексия. 
Проводится самооценка деятельности учащихся. Оценивание проектной работы учащихся проводится по критериям: 
 -степень самостоятельности;
 -степень активности;
 -содержание;
 -качество оформления; 
-качество выступления на презентации. 
    С критериями оценивания учащиеся знакомятся заранее, в самом начале работы над проектом. По мере выполнения проектных работ учащимися достигаются определенные результаты:

 -формируются речевые устные и письменные навыки; 
-повышается активность детей на всех этапах выполнения проектных работ;
 -приобретаются навыки выступления на презентации;
 -повышается мотивация к познавательной деятельности.
       Непременным условием выполнения проектной работы является создание благоприятного психологического климата, а также сотрудничество с учителем. Необходимым условием проектной деятельности учащихся является осуществление индивидуального подхода к обучающимся. Учителю необходимо учитывать личностные особенности учащихся, создавать ситуацию успеха. Проектная деятельность учит детей учиться, получать знания с последующим применением этих знаний в жизни.
 Участвуя в реализации проекта, дети с ОВЗ приобретают умения: 
- ставить цели
-планировать свою работу;
-работать с разными источниками информации;
- перерабатывать информацию;
- выбирать способы реализации целей;
 - выделять главное;
 - оценивать свою деятельность.
Темы проектной деятельности учащихся разработаны в соответствии с программой специальной (коррекционной) общеобразовательной школы VIII вида под редакцией В. В. Воронковой для 5-9 классов. 5-6 класс
 В 5-6 классах учащиеся с у.о начинают выполнять элементы проектной деятельности . Это индивидуальные , групповые задания, где учащиеся могут придумывать, фантазировать.

 Цель данных заданий – повысить интерес детей к учебе, разнообразить учебную работу. Небольшие творческие работы с элементами проектной деятельности дети выполняют с интересом. 
Защита проекта «Русские народные сказки», который проходил в рамках недели русского языка, показала, что учащиеся 5-6 классов коррекционной школы могут донести (с помощью умелой поддержки взрослых) до слушателей замысел своей творческой работы.

В сказках ребенок может найти  подсказки, решения каких – то житейских проблем, изучить возможные варианты исхода. Обсуждая сказки, можно не только примерить на себя ту или иную роль, а так же проиграть жизненные сценарии по предложенному ребенком выбору, и многократно донести до него мысль о том, что не бывает безвыходных ситуаций, нет неразрешимых вопросов, всегда можно найти решение, пусть даже компромиссное. В этом помогает оптимизм, составляющий основу сказок.

Для вхождения в ситуацию данного проекта (работа проходила в группах) была организована сюжетно – ролевая игра «театр» . Каждый из участников проекта мог самостоятельно выбрать приемлемую для себя роль.

Целью проекта стало изучение русских народных сказок 
 Для такой творческой работы с учащимися определены следующие методы и приемы: работа с книгой, сравнительный анализ произведений, фантазирование, приемы детализации, конструирование, практические методы.
Этапы проекта вы можете наблюдать на экране.
1.Изучение содержания  произведений».

 2.Работа с текстами: построение цепочек действий главных героев, выявление    

     ситуаций, содержащих проблему
 3.Построение алгоритмов: действия главных героев 
  4.Моделирование ситуаций 
5.Литературное творчество учащихся: составление авторских произведений 
6.Художественная иллюстрация произведений. Изготовление учащимися книжек – малюток.

7.Презентация проекта (инсценирование сказки).
Заключительный этап это презентация проекта.

      Так же на уроках чтения и развития речи использую элементы проектной деятельности при изучении тем связанных с временами года.

Учащиеся класса делятся на группы.

Каждая группа получает своё задание.

1гр:  стихи об осени ( о лете, о весне, о зиме)
2гр: загадки об осени( о лете, о весне, о зиме)
3гр: приметы осени(о лете, о весне, о зиме)
 План работы обсуждается коллективно.

 Работа выполняется в течение одной недели.
 Каждая команда презентует свой плакат (книжку)

Метод проектов  на уроках чтения – очень интересная работа. А пересказ с помощью элементов проектной деятельности снимает у ребенка многие  комплексы, позволяет ученику раскрепоститься, выразить себя.
Использование данного метода позволяет повысить мотивацию к учебной деятельности, развить связную речь учащихся, самостоятельность, самовыражение.
На уроках русского языка в старших классах коррекционной школы  использую метод проектов при работе со словарными словами.
Сначала работаем совместно на уроках, потом – самостоятельно.
Так как обучающиеся пока не могут сами составить план работы, он составляется коллективно, который по мере накопления знаний дополняется новыми заданиями:

- Запиши слово, поставь ударение.

- Определи количество букв, звуков, слогов в слове.

- Отметь, где написание расходится с произношением.

- Найди в «Толковом словаре» и выпиши лексическое значение слова.

- Составь предложение со словом.

- Выпиши из словаря или подбери сам родственные слова.

- Подбери слова, обозначающие действие этого предмета.

 - Подбери слова, обозначающие признак этого предмета. Или – подбери слова, которые можно употреблять вместе с данным словом.

- Найди в художественной литературе предложение или отрывок из стихотворения с              этим словом.
 - Найди пословицы, поговорки с этим словом.

На завершающем этапе сопоставлялись первоначальные цели и результаты работы.

Итогом данной работы явилась рабочая тетрадь “Занимательный материал при работе со словарными словами ”, которая  используется самими составителями на уроках русского языка и дополнительных занятиях для более успешного запоминания словарных слов.
Элементы проектной деятельности также использую при изучении частей речи
Учащиеся делятся на 3 команды:

· Имя существительное;

· Имя прилагательное;

· Глагол.

Каждая команда получает свою часть речи. Учащимся предлагают создать плакат «Что я знаю о части речи - …». 
План работы обсуждается коллективно.
 Работа выполняется в течение одной недели.

 Каждая команда презентует свой плакат.
На факультативном занятии «Студия Д» в 5 классе  был выполнен проект
 « Ералаш. Подарок к 8 марта». 
Задачи проекта:
 1.Развивать познавательную  активность и творческий потенциал учащихся.
 2. Воспитывать культуру поведения и уважение к окружающим.
  3. Формировать духовно-нравственные качества личности у учащихся.

Для работы в киностудии были выбраны артисты, сценаристы, гримеры и операторы. Все долго ломали голову над сценарием и блуждали в потемках. Мы решили показать веселые истории . Наши сценаристы взяли быка за рога, и пошли в библиотеку, где  подобрали интересные , смешные стихи.
Мы решили снять несколько веселых историй 

Все готово. Гример приводит артистов в порядок и начинается съемка веселых историй. Артисты трудились в поте лица, и все прошло без сучка и задоринки. Никто баклуши не бил и все старались изо всех сил. 

А на ваш суд выставляем веселую историю, которую покажет наша команда в журнале «Ералаш»
Программа факультатива «Студия Д» дает возможность увидеть и раскрыть в полной мере тот потенциал, который заложен в каждом ученике. 
И, главное, показать публично результаты своей работы. Эта деятельность носит практический характер, имеет важное прикладное значение и для самих учащихся. Возможно многие сидящие в зале увидят своих бывших учеников в новом свете.
      Таким образом, я считаю, что метод  проектов – это очень интересная работа. Его использование позволяет повысить интерес к выполнению учебных заданий, к чтению художественных произведений, глубже усвоить учебный материал и научиться применять полученные знания в различных видах творческой деятельности. Проводя такие уроки я обратила внимание на то, что у учащихся происходит активное развитие речи : пополняется и активизируется словарь, развивается связная речь, умение правильно выражать свои мысли, чувства. Работа в группах позволят особым детям лучше научиться понимать партнера по общению, решать проблемы, возникающие в процессе общения, лучше узнать себя и своих одноклассников. Кроме этого, ребята, принимая роль какого-либо персонажа, героя и т.п., учитывают особенности его поведения, его позицию, и именно это помогает им в ориентировке во взаимоотношениях с людьми, способствует развитию самосознания и самооценки, а главное развитию умений коммуникации. Я убедилась в том, что все используемые виды творческих работ на уроках - проектах не только помогают нашим детям глубже проникнуть в произведение, вызывают сочувствие героям, становятся средством собственного отношения к прочитанному.
Из всего выше перечисленного можно сделать вывод, что уроки с элементами проектной деятельности  оказали положительное влияния на развитие личности обучающихся.  Планирую, проведение таких уроков    в дальнейшей своей работе.
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